

◎ 吉光片羽

新年的祈愿

□陈有志

在时光长河的潺潺流淌中，我们宛如漂泊的舟楫，被岁月的洪流无声地推动着前行。那不停摆动的时钟指针，恰似命运的指挥棒，每一次跳动都敲响了时间的音符，编织着生命的旋律，演绎着生命的悲欢离合。

时间，宛如一位神秘而伟大的艺术家，手持无形的雕刻刀，精心雕琢着世间万物。它在古老的城墙上刻下岁月的斑驳，在挺拔的树干里绘出年轮的疏密，亦在我们的灵魂深处留下成长的痕迹。每一道皱纹、每一丝白发，都是时间的馈赠，诉说着往昔的故事，见证着生命的历程。从呱呱坠地的婴儿，到朝气蓬勃的少年，再到成熟稳重的中年，直至垂垂老矣的暮年，我们在时间的轨道上一路疾驰，收获着欢笑与泪水，体验着成功与失败，感悟着生命的厚重与轻盈。

时钟的心跳，是岁月的脉搏，沉稳而有力地跳动在生命的每一个瞬间。它见证了我们在晨曦中踏上求学之路的坚定步伐，目睹了我们在烈日下为梦想拼搏的辛勤汗水，也陪伴着我们在黄昏里与家人共享天伦的温馨画面。在时间的

长河中，我们学会了勇敢面对生活的风浪，学会了在挫折中坚强崛起，学会了在平淡中品味幸福的真谛。每一次的跌倒与爬起，每一回的离别与重逢，都被时钟的指针忠实地记录下来，成为生命中最珍贵的记忆。

情感，这朵绽放在心田的娇艳花朵，在时间的滋养下或娇艳欲滴，或渐渐枯萎。友情在岁月的磨砺中，如同陈酿的美酒，愈发香醇浓郁。那些一起度过的青涩岁月，一起追逐过的梦想，一起分享过的秘密，让朋友之间的情谊坚如磐石，经得起时间的考验。爱情在时光的长河中，或如璀璨星辰，闪耀着永恒的光芒；或如流星划过，留下短暂而绚烂的痕迹。亲情则宛如温暖的炉火，在岁月的流转中，始终散发着柔和而持久的热量，给予我们心灵的慰藉和力量。然而，时间也会无情地吹散一些情感的浮沫，让那些曾经炽热的情感渐渐冷却，消散在风中。因此，我们唯有珍惜当下，用心去浇灌每一份情感，方能让其在时间的花园里绽放出最绚丽的光彩。

时间，是生命中最宝贵的财富，它比黄金更加珍贵，比珍珠更加璀璨。每一分每一秒都是独一无二的存在，一旦逝

去，便如流水般永不回头。我们应怀揣着敬畏之心，珍惜这稍纵即逝的时光，把握每一个转瞬即逝的机遇，去追逐心中的梦想，去实现人生的价值。在忙碌的生活中，我们也要学会停下匆匆的脚步，聆听内心的声音，享受片刻的宁静与闲适。沏一杯香茗，捧一卷好书，让心灵在文字的世界里遨游；漫步在林间小径，呼吸着清新的空气，感受大自然的美妙与神奇；与家人围坐在一起，分享生活的点滴，让亲情的温暖驱散身心的疲惫。

元旦的钟声敲响时，那雄浑而悠远的声音，将穿越时空的隧道，驱散旧岁的阴霾，迎来新年的曙光。一元复始，万象更新，新的一年如同一幅空白的画卷，在我们面前徐徐展开，等待着我们用希望与梦想去描绘，用拼搏与奋斗去填涂。在这新的起点上，我们期许自己不再陷入无谓的内耗之中，不再为过去的遗憾而纠结，不再为未来的不确定性而焦虑，而是专注于当下，踏踏实实地走好每一步。让心灵摆脱沉重的负担，轻盈地飞翔在自由的天空；让每一个日子都充满生机与活力，让每一段时光都闪耀着智慧与光芒，向着幸福的彼岸扬帆起航。

◎ 玉壶冰心

冬日回望 岁末情长

□刘德翠

冬日，这个季节，总是以一种沉静而深邃的姿态，悄然降临在岁月的尾声。它以一种独有的方式，诉说着岁月的沧桑与人生的真谛，仿佛一位智者，静静地伫立在岁末的门槛上，引领着我们回望过去，展望未来。文人墨客笔下的冬日，总是充满了诗意与哲思，他们用文字捕捉冬日的精髓，赋予它无尽的情感与灵魂。

站在岁末的门槛上，回望过去的一年，心中五味杂陈，却也倍感充实。这一年，我们经历了四季的更迭，从春的生机勃勃，到夏的热情如火，再到秋的硕果累累，最终迎来了冬的沉静与深邃。每一个季节的变换，都是生命中的一个阶段，让我们在不同的风景中，体验着成长的酸甜苦辣，感受着岁月的无情与温柔。

春天，万物复苏，生机勃勃，我们怀揣着希望与梦想，踏上新的征程。那些嫩绿的芽尖，那些绽放的花朵，都是生命的象征，激发着我们不断前行的力量。我们忙碌于工作、学习、生活，却也不忘抽出时间，去享受这份春日的馈赠，去品味生命的美好。

夏天，热情如火，我们在这片炙热的土地上，挥洒着汗水，追逐着梦想。夏日的阳光，虽然炽烈，却也让我们学会了坚韧与不屈。我们经历着失败与挫折，却也从未放弃对成功的渴望。夏日的夜晚，我们仰望星空，寻找着属于自己的那一颗星辰，那份孤独与寂寞，也让

我们更加深刻地认识了自己。

秋天，硕果累累，我们收获了辛勤耕耘的果实，也收获了成长与成熟的喜悦。那些金黄的稻谷，那些饱满的果实，都像是生命的奖赏，让我们感受到了付出的价值与意义。我们感恩于生活中的每一个瞬间，珍惜与家人朋友的相聚时光，也享受着这份秋日的宁静与美好。

然而，当冬日来临，寒风刺骨，我们却也在这份寒冷中找到了内心的温暖与力量。冬日的寒风，虽然刺骨，却也吹散了心中的迷雾，让我们更加清晰地看到了自己的内心。我们学会了在逆境中坚持，在失败中崛起，在孤独中寻找自我。那些曾经的痛苦与挣扎，如今都化作了冬日里的炭火，温暖着我们的心房，也照亮了前行的道路。

岁末之际，我们不妨给自己一个拥抱，感谢这一年的努力与坚持。这一年里，我们或许有过迷茫与困惑，但正是这些经历，让我们更加成熟与坚强。我们学会了珍惜与感恩，学会了宽容与理解，也学会了在逆境中寻找希望与光明。让我们带着这份岁末的温情，走进新的一年，相信未来会有更多的精彩等待着我们去探索。

冬日虽寒，但心怀希望，我们便能迎来春暖花开。在岁末的钟声里，让我们共同期待新的一年，新的自己，新的旅程。愿我们在未来的日子里，继续前行，不断超越自我，用爱与希望点亮生命的每一个瞬间。冬日回望，岁末情长，愿我们都能在未来的日子里，收获更多的幸福与美好。

◎ 哲理小品

茶杯里的人生哲学

□庞步高

冬日的午后，温暖的阳光悄然透过窗棂，斑驳地洒在古朴的茶几上。一只精致的陶瓷茶杯安然地摆放在那里，仿佛在静候一场庄重仪式的启幕。“且将新火试新茶，诗酒趁年华。”我小心翼翼地取出茶叶，它们于杯中悠悠旋转，伴随着热水的倾注，一缕淡淡的清香缓缓弥漫开来。此刻，时间仿若静止，所有的喧嚣皆被屏蔽在外，我沉浸在这片刻的宁静里，开始了人生哲学的思考。

茶叶初入水中，恰似我们初踏社会时的那份青涩与迷茫。它们在水中翻腾、舒展，仿若竭力适应这全新的境遇。此过程绝非一帆风顺，正如我们要直面生活的诸多挑战与困境，需不停调试自身，方可觅得属于自己的立足之位。然而，恰是这些艰辛与不易，铸就了我们的坚毅与韧性，使我们于未来的路途上更为从容与自信。

随着时光的流逝，茶叶在水

中渐次释放出自身的精华，茶汤的色泽亦变得浓郁。这恰似人生中的温情瞬间，家人的悉心关怀、朋友的贴心陪伴、爱人的温柔呵护，皆是那般温暖且珍贵。在这个快节奏的时代里，这些情感就像茶香一般，氤氲于我们的生活里，赋予我们力量与勇气，让我们在人生的旅程中不再孤寂。

茶香的变化，又仿若人生的往昔、当下与未来。初泡时的那缕清新，象征着我们曾经的梦想与追求；再泡时的深沉，乃是我们历经风雨后的成熟与稳重；而那即将消散的余韵，则预示着未来的无限可能。在充满机遇与挑战的现代社会，人生恰如这杯茶，每一个阶段皆具其独特的滋味与内涵。

然而，茶终归会凉。所以，我们理应珍视每一刻的美好，用心去体悟生活中的每一个细微之处。正是这些看似寻常的瞬间，织就了我们丰富多彩的人生画卷。

人生如茶，值得我们用心去品鉴、去珍视。无论是茶的苦涩，抑或甘甜，皆是生命赐予我们的独特体验；无论是人生的起伏跌宕，抑或平淡如水，皆是时间赠予我们的宝贵财富。让我们如品茶一般去品味人生吧！在每一个当下，皆能寻得属于自己的那份宁静与满足。

◎ 心灵物语

甜蜜的红枣

□黄秀利

“一日三颗枣，百岁不显老。”这句谚语如同一首古老的歌谣，自幼便在我耳边轻轻回响。在我成长的岁月里，红枣是家中不可或缺的食品，它不仅是家里的常客，更是千家万户餐桌上的“贵宾”。

深秋时节，寒意渐浓，红枣也迎来了它的成熟季。光滑细腻的皮上，棕红色花纹点缀其间，就像一抹绽放在天际的绚烂烟花。摘下一颗身着斑驳棕色外衣的红枣，在指尖轻轻摩擦，迫不及待送入嘴里，叫人吃完一个还想吃下一个。清脆的声响伴随着果汁的迸发，枣子的清香、甘甜在舌尖上层层递进，连呼出的气息都带着红枣的甜香。

随着时间的推移，红枣的青衣褪尽后，棕红色便成了主旋律，圆润饱满的果实变得皱褶累累，宛如一位皱纹满面的智者。这标志着红枣正式从“青涩”的果实，逆袭成“智慧”的干果。干红枣不仅方便储存，营养价值和药用价值也更高，且吃法多样。

红枣，味甘性温，具有归脾胃经、补中益气、养血安神等功效。在诸多补脾胃的食谱或汤药中，红枣的身影频频出现。但干红枣也具有一定的燥性，最好是蒸、煮后再食用。在这方面，母亲无疑是行家里手。

母亲的红枣炖土鸡，堪称一绝。先将红枣与土鸡一起下锅，清水漫过鸡肉，大火沸腾则转文火慢煨。干瘦轻巧的红枣，随着“咕嘟咕嘟”的水泡上下翻滚，直至变成一颗颗圆嘟嘟、胖乎乎的红枣，慵懒地漂浮在鸡汤上。

盛出一小碗鸡汤，再舀上两个胖红枣，待到汤碗微烫。挑起一颗吸满汤汁的红枣，红枣的外皮和果核可轻松脱落，柔软、细腻、清甜、丝滑的果肉里氤氲着浓郁醇香的鸡汤。再喝上一口散发着淡淡红枣香甜的鸡汤，一瞬间，这股香甜渗透进了每一个细胞，让人从头到脚都洋溢起了暖意。

用红枣制作的点心，更可谓琳琅满目，仿佛所有的糕点都能与红枣完美搭配。然而，众多红枣甜品中，我尤爱母亲为我精心制作的枣夹核桃。

先将干红枣去核洗净，经过三次蒸制和晾晒后，原本皱巴的枣儿变得紧实，色泽也由棕红转为褐棕，阳光下宛如宝石般晶莹。用小刀顺着红枣中间的小孔一侧，轻轻划开，随即椭圆形的红枣，摇身变成一张长方形“毯子”。再取来一小块核桃仁，放置在中间，最后将“毯子”一裹，一颗枣夹核桃完美诞生。

咬一口，先是红枣的绵软、厚实、清甜在口腔里弥漫，随后核桃的香脆逐渐释放。红枣的湿润与甜味，遇上核桃的油润与香脆，口感层次丰富，回味无穷，让人对甜品的渴望得到极大的满足。

红枣，这小小的果实，能创造出无数美食，每一种都能带给我们甜蜜和幸福的味道，让人难忘。这甜蜜的红枣，真叫人喜欢……